

张勇  
四川大学文学与新闻学院

## 中国守墓习俗考——以万州库里申科烈士陵园为例

**文章摘要:** 论文回顾了前苏联飞行员格里戈利·阿基莫维奇·库里申科（Григорий Акимович Кулишенко，1903~1939）来华抗击日本侵略者的事迹，以及中国人民守护其陵园的情况。看护英雄之墓乃中国传统；不过，不同时代有不同特点。

**关键词:** 前苏联，飞行员，抗日战争，守墓习俗

Чжан Юн  
Колледж литературы и журналистики  
Сычуаньского университета

Китайские обычаи ухода за захоронениями  
на примере могилы летчика Г.А. Кулишенко в Ваньчжоу

Zhang Yong  
The College of Literature and Journalism,  
Sichuan University

**Chinese customs of caring for burials using the example  
of the grave of pilot G.A. Kulishenko in Wanzhou**

**Abstract.** This paper reviews the deeds of former Soviet pilot, (Grigory Akimovich Kulishenko, 1903~1939) , who came to China to resist Japanese aggressors. Theses also reveal the situation of the Chinese people guarding his cemetery. Guarding the tomb of heroes is a traditional Chinese tradition; However, different eras have different characteristics.

**Keywords:** Former Soviet Union, pilot, anti-Japanese war, tomb guarding customs.

### 一、引论

重庆万州区西山公园的中心，有一座烈士墓园，里面长眠着一位为了抗击日本侵略者而牺牲的原苏联飞行员。以一对母子为代表的当地人民，守护烈士陵园已经长达半个多世纪。其实，这种自愿、自动和自发地看护被视为英雄的人物的行为，在中国源远流长，体现出了人民对于英雄的感恩和缅怀，同时也教育和激励了生者。

## 二、抗击日本侵略：苏联英雄喋血长江

这位前苏联飞行员名叫格里戈利·阿基莫维奇·库里申科（Григорий Акимович Кулишенко，1903~1939），1903年10月出生于苏联乌克兰共和国中部、第聂伯河右岸的切尔卡塞州（Черкассы）切列宾镇。1925年，加入全联盟共产党（布尔什维克），曾任村党支部书记。1929年，参加苏联红军。[朱成山、杨颖奇，2017, 134—136]

1939年6月，为了遏制日军对重庆的大轰炸，库里申科和考兹洛夫（Козлов）受苏联政府派遣，各率一支DB—3型远程重型轰炸机（ДБ-3，即“达沙式”）大队来到中国。

1939年9月29日，他所在大队首次从成都太平寺机场起飞，成功地远程轰炸了入侵广州的日军。1939年10月13日，库里申科率领全大队12架飞机，再次出击汉口王家墩日军机场。第二天，即1939年10月14日，库里申科等人驾驶着20架飞机，分两批出击王家墩机场。完成任务凯旋时，受重伤而体力衰竭的库里申科不幸牺牲，时年36岁。

1939年11月6日，库里申科的遗体打捞出水，被安葬在了万县城边景色壮美的太白岩下的白岩书院旁边。1958年7月7日，迁葬到西山公园。

陵园建成后，库里申科的妻子塔玛拉、女儿英娜和外孙谢尔盖·吉什涅廖夫，曾前来祭扫。俄罗斯驻华大使馆、乌克兰在野党和切尔卡塞市市长等，亦皆前来悼念和参加有关纪念活动。

2009年9月10日，新中国成立60周年之际，库里申科被评为“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”；入选的外籍人士只有两位，另外一位为美国人埃德加·斯诺（Edgar Snow，1905~1972）。2014年9月1日，入选中华人民共和国“第一批著名抗日英烈和英雄群体名录”。1958年国庆招待会上，周恩来总理对应邀前来的库里申科妻子和女儿说：“中国人民永远不会忘记库里申科。”2013年3月23日，习近平主席在莫斯科国际关系学院的演讲中说：

抗日战争时期，苏联飞行大队长库里申科来华同中国人民并肩作战，他动情地说：“我像体验我的祖国的灾难一样，体验着中国劳动人民正在

遭受的灾难。”他英勇牺牲在中国大地上。中国人民没有忘记这位英雄，一对普通的中国母子已为他守陵半个多世纪。

### 三、安眠中国土地：本地民众守护缅想

西山公园，跟万州人民反抗英帝国主义和日本帝国主义入侵密切相关。库里申科烈士长眠于此，实为相宜。

1926年9月5日，英帝国主义的军舰悍然向长江两岸的万县城区开炮，致中国军民死伤达1000余人。是为“九·五”惨案，也称“万县惨案”。西山公园，见证了这幕惨剧。

1940年7月28日，日军飞机疯狂轰炸万县。无人收敛的100多死难者骸骨，被收葬在西山公园内，上建石塔。是为“万县大轰炸白骨塔”。

1946年，西山公园内又建成了“抗战阵亡将士纪念碑”，以纪念在抗日战争中牺牲的川军将士特别是下川东烈士。

习近平主席所说的“一对普通的中国母子已为他守陵半个多世纪”，指的但是在西山公园工作的谭忠慧和其儿子魏映祥。

### 四、看护英杰陵墓：华夏百姓延续传统

必须要指出的是，中国古代守墓习俗与现当代守墓行为，还有有区别的。

必须要指出的是，中国古代守墓习俗与现当代守墓行为，还有有区别的。

《尚书·武成》：“释箕子囚，封比干墓。”可见当时已然有墓。然而，当时的墓只是埋葬死者后，将土推平而已。此等墓，自然不需要人看护。

封土隆起的，则称为坟。《汉书·刘向传》表明，孔子（公元前551～前479）生活的时代，建坟虽然尚未被视为正统，但已经很流行了。

守墓人的出现，应该在坟盛行之后。现知较早的文献记载，为三国时代。

南朝梁沈约《宋书》袁湛所记，则足以证明南朝此风已炽。

延及赵宋一代，守墓更漫漶至民间。

朱明一代，凡纳入政府祀典的坟墓，例有官家安排的“坟夫”，费用由政府付出。

### 五、余论

中国人民抵抗日本侵略者的战争中，前苏联的援助功不可没；特别是在 1942 年前，贡献远超美国和英国等国家。这一点，连美国《剑桥中华民国史（1912—1949 年）》也不得不承认。

俄罗斯有一句成语：“谁也不会忘记。”（Никто не забыт）

包括俄罗斯在内的前苏联，包括格里戈利·阿基莫维奇·库里申科烈士在内的所有为中国反法西斯斗争作出过贡献的前苏联人民，都会永远为中国人民所牢记和缅怀。

## 参考文献目录

*John K. Fairbank and Albert Feuerwerker, ed., The Cambridge History of China, Vol. 13, Republican China, 1912—1949, Part 2. Cambridge: Cambridge University Press, 1986.*

高楠顺次郎、渡边海旭、小野玄妙等编：大正新脩大藏经 [Такакусу Дзюндзиго, Ваганабэ Кайкёку и др. (ред.). Заново отредактированная Трипитака годов Тайсё]. 东京：大正一切经刊行会，1924—1934 年。

朱成山、杨颖奇：《中国社会各界抗战百杰》[ZHU Cheng-shan & YANG Ying-qi, Top 100 Anti Japanese War Heroes from All walks of Life in Chinese Society]，南京：南京出版社，2017 年 10 月第一版。